UTI FRIULI CENTRALE
AVVISO DI SELEZIONE PUBBLICA FINALIZZATO ALL’ASSUNZIONE, CON CONTRATTO A TEMPO DETERMINATO - AI SENSI DELL’ART. 90 DEL D.LGS. 267/2000 - DI UN FUNZIONARIO SPECIALISTA (CAT. D, pos. econ. 1 del CCRL 27/2/2012) DA ASSEGNARE ALL’UFFICIO DI STAFF DEL SINDACO DEL COMUNE DI UDINE IN QUALITA’ DI FUNZIONARIO GIORNALISTA  
Il Dirigente ad interim del Servizio Risorse Umane rende noto che è intenzione del Comune di Udine acquisire le candidature degli interessati allo scopo di individuare un soggetto da assegnare all’ufficio di staff alle dirette dipendenze del Sindaco. Con il soggetto così individuato sarà costituito un rapporto di lavoro subordinato a tempo determinato, per una durata di un anno con possibilità di proroga comunque non eccedente quella del mandato elettivo del Sindaco. Il soggetto individuato verrà inquadrato nella cat. D, posizione economica D1 del vigente CCRL con il profilo di Funzionario specialista e con mansioni di Funzionario Giornalista.

REQUISITI DI AMMISSIONE ALLA PROCEDURA
Gli interessati a tale nomina devono essere in possesso dei seguenti requisiti specifici:
· laurea del vecchio ordinamento o laurea triennale o specialistica ex decreto 509/1999 o laurea triennale o magistrale ex decreto n. 270/2004;

· iscrizione all’Albo Nazionale dei Giornalisti nell’elenco dei professionisti o dei pubblicisti;

· conoscenza della lingua inglese;

· conoscenza dei più diffusi software applicativi utilizzati negli uffici delle pubbliche amministrazioni.

Inoltre, i candidati devono possedere i seguenti requisiti generali previsti per l’accesso al pubblico impiego:

· cittadinanza italiana (sono equiparati ai cittadini gli italiani non appartenenti alla Repubblica, i cittadini extracomunitari regolarmente soggiornanti se familiari di cittadini italiani e comunitari) o di uno degli stati membri dell’Unione Europea o titolarità dello status di rifugiato; 

· età non inferiore agli anni 18; non possono comunque essere ammessi alla procedura coloro che abbiano superato il limite di età previsto dalla vigente normativa in materia di collocamento a riposo;
· immunità da condanne penali, provvedimenti di interdizione o misure restrittive che escludano, ai sensi delle disposizioni vigenti, l’assunzione nel pubblico impiego;

· essere in posizione regolare nei riguardi degli obblighi di leva (per i candidati soggetti a tale obbligo).
Non possono accedere all’impiego coloro che sono stati esclusi dall’elettorato politico attivo o destituiti dall’impiego presso una pubblica amministrazione. Non possono altresì accedere all’impiego quanti sono incorsi nel licenziamento senza preavviso da una pubblica amministrazione, nei casi previsti dai Contratti collettivi di lavoro.

ISTANZA DI PARTECIPAZIONE

L’istanza di partecipazione, debitamente sottoscritta, a pena di esclusione dalla procedura, dovrà contenere i seguenti elementi:
· il cognome e il nome;

· la residenza e, se diverso, il recapito dove il candidato intende ricevere le comunicazioni riguardanti la selezione;

· la data e il luogo di nascita;

· l’indicazione della cittadinanza posseduta;

· l’iscrizione nelle liste elettorali ovvero i motivi della mancata iscrizione o cancellazione dalle liste medesime;

· le eventuali condanne penali riportate (anche a seguito di patteggiamento) nonché la pendenza di procedimenti penali in relazione ai quali ha assunto la qualità di imputato;

· il titolo di studio conseguito, con indicazione dell’anno di conseguimento e dell’istituto universitario che lo ha rilasciato; 

· l’iscrizione all’Albo Nazionale dei Giornalisti nell’elenco dei professionisti o dei pubblicisti, con indicazione dell’anno e del numero di iscrizione;

· le dichiarazioni inerenti al possesso di tutti i requisiti richiesti per essere ammessi alla selezione, come indicati  nel presente Avviso;

· la posizione nei riguardi degli obblighi di leva;

· la dichiarazione di non essere incorso nella destituzione, nella dispensa, nella decadenza o nel licenziamento senza preavviso da precedente impiego presso pubbliche amministrazioni;

· la dichiarazione di conoscenza della lingua inglese (con specificazione del livello di conoscenza);

· la dichiarazione di conoscenza dei più diffusi software applicativi (con la specificazione del tipo di software conosciuto e del relativo livello di conoscenza).
L’istanza di partecipazione, redatta in carta semplice o sul modello allegato al presente Avviso e contenente tutti gli elementi richiesti, indirizzata all’UTI Friuli Centrale, per mezzo dell’Ufficio Protocollo del Comune di Udine – via Lionello n. 1 - 33100 Udine, dovrà essere presentata entro la data del 
9 luglio 2018

mediante una delle seguenti modalità:

· presentazione diretta all’Ufficio Protocollo del Comune di Udine, via Lionello n. 1, Udine, negli orari di apertura al pubblico (dal lunedì al venerdì dalle 8.45 alle 12.15; il lunedì e il giovedì anche dalle 15.15 alle 16.45); in tal caso farà fede il timbro di ricevuta apposto dall’addetto dell’Ufficio Protocollo al momento della presentazione;

· trasmissione a mezzo servizio postale, mediante raccomandata con avviso di ricevimento, indirizzata all’UTI Friuli Centrale, per mezzo del Comune di Udine – Ufficio Protocollo, via Lionello n. 1 – 33100 Udine; in tal caso, si considerano valide quelle spedite entro la data di scadenza: a tal fine farà fede la data apposta dall'ufficio postale accettante. In ogni caso le domande dovranno pervenire all’Ufficio Protocollo entro i 5 giorni successivi e consecutivi dalla data di scadenza dell’avviso (non saranno prese in considerazione domande pervenute oltre tale data).

· invio telematico, da una casella di posta elettronica, alla casella istituzionale di posta elettronica certificata dell’UTI Friuli Centrale uti.friulicentrale@certgov.fvg.it, come segue:
Con allegata la scansione in formato PDF dell’originale del modulo di domanda debitamente compilato e sottoscritto dal candidato con firma autografa, unitamente alla scansione dell’originale di un valido documento di riconoscimento; 

                                            o in alternativa
Con allegato il modulo di domanda nel formato originale o in formato PDF debitamente compilato e sottoscritto dal candidato con firma digitale. 
L’UTI non assume alcuna responsabilità per la dispersione di comunicazioni dipendenti da inesatte indicazioni del recapito da parte del partecipante oppure mancata o tardiva comunicazione del cambiamento di indirizzo indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali o informatici comunque imputabili a fatto di terzi, a caso fortuito o forza maggiore.
All’istanza dovranno essere allegate:
1. copia fotostatica di un valido e completo documento di identità del sottoscrittore (nei casi di sottoscrizione autografa dell’istanza);

2. curriculum professionale datato e sottoscritto (è ammessa la sottoscrizione del documento con firma digitale nel caso di domanda presentata con firma digitale). In mancanza di sottoscrizione il curriculum verrà considerato come non prodotto e conseguentemente l’istanza non verrà presa in considerazione.
Le dichiarazioni rese e sottoscritte nell’istanza di partecipazione alla procedura e nell’allegato curriculum vitae hanno valore di “dichiarazioni sostitutive di certificazioni” ai sensi degli artt. 43 e 46 del DPR 445/2000 e di “dichiarazioni sostitutive dell’atto di notorietà” ai sensi degli artt. 47 e 38 del citato DPR. Si ricorda che, ferme restando le conseguenze penali previste dall’art. 76 del DPR 445/2000 per le dichiarazioni mendaci, la falsità in atti e l’uso di atti falsi, qualora emerga da successivi controlli la non veridicità del contenuto delle autocertificazioni rese dal candidato, quest'ultimo decade dalla partecipazione alla procedura e dall’eventuale assunzione (art. 75 del citato DPR).

Non verranno prese in considerazione le istanze:
· prive di sottoscrizione (firma autografa o firma digitale);

· prive di copia valida e completa di un documento di riconoscimento (ad eccezione dell’istanza sottoscritta con firma digitale);

· presentate o spedite oltre il termine di scadenza
· prive di curriculum.
INDIVIDUAZIONE DELLA PROFESSIONALITA’ IDONEA
Una commissione tecnica appositamente nominata provvederà ad un esame e comparazione dei curricula prodotti, valutando le esperienze e le competenze specifiche. Non verrà assegnato alcun punteggio ai curricula ma si rapporteranno i contenuti, nel loro complesso, di tutti i curricula presentati dai soggetti ammessi alla procedura comparativa. Al termine dei lavori la commissione tecnica predisporrà un elenco di candidati il cui curriculum, a giudizio della stessa, appare più attinente in merito all'incarico da svolgere. La commissione trasmetterà detto elenco al Sindaco, che individuerà il soggetto cui affidare l'incarico, anche tenuto conto degli aspetti inerenti al rapporto di fiducia che dovrà intercorrere nell’esercizio delle attività lavorative oggetto del contratto.

Il procedimento attivato e regolato dal presente avviso ha natura esclusivamente esplorativa, essendo finalizzato all’individuazione dei candidati idonei allo svolgimento delle funzioni proprie dell’incarico.

        NORME FINALI

             L’accertamento del possesso di tutti i requisiti per l’accesso al pubblico impiego verrà effettuato nei confronti del soggetto individuato dal Sindaco: qualora dagli accertamenti effettuati risultasse la non veridicità delle dichiarazioni rese, il soggetto decadrà dall’assunzione, fatta salva l’applicazione delle sanzioni penali previste dalla vigente normativa. 

Al soggetto assunto al termine della procedura verrà corrisposto il trattamento economico della posizione iniziale (categoria D – posizione economica 1) prevista per i dipendenti degli Enti Locali nella Regione Friuli - Venezia Giulia, in base al Contratto Collettivo Regionale in vigore all’atto dell’assunzione. 

Il rapporto di lavoro oggetto del presente avviso verrà instaurato a tempo pieno (36 ore settimanali), ma – ferme restando le previsioni contrattuali in materia di orario di lavoro, anche in tema di lavoro straordinario –  dovrà essere improntato alla massima flessibilità oraria, tenuto conto del ruolo che la figura dovrà svolgere anche con riferimento agli impegni istituzionali dell’organo politico.
Si precisa che il rapporto sarà automaticamente risolto al cessare, per qualsiasi causa, del mandato del Sindaco che lo ha conferito.
Ai sensi della legislazione vigente l’UTI Friuli Centrale si impegna a rispettare il carattere riservato delle informazioni fornite dai candidati e a trattare i dati solo per le finalità connesse al procedimento.

La selezione avverrà tenuto conto di quanto stabilito dalle norme in materia di pari opportunità di genere per l’accesso al lavoro.

La procedura selettiva di cui al presente Avviso resta soggetta a qualsiasi futura e diversa disposizione che dovesse venire adottata in ordine al suo svolgimento: pertanto l’UTI Friuli Centrale si riserva la facoltà di revocare, sospendere o prorogare in qualunque fase il procedimento, che deve intendersi non impegnativo né vincolante nei confronti dell'Ente. 

In particolare, l’assunzione a tempo determinato di cui al presente avviso è subordinata alla compatibilità con le disponibilità finanziarie dell’Ente, nonché al rispetto delle disposizioni in materia di assunzioni di personale nella pubblica amministrazione che saranno in vigore all’atto della stipula del contratto individuale di lavoro. 

Gli obblighi di comunicazione agli interessati si intendono assolti con la pubblicazione sul sito internet istituzionale dell’UTI Friuli Centrale dell'avviso relativo all’avvenuta individuazione - da parte del Sindaco del Comune di Udine – del soggetto con cui sarà costituito il rapporto di lavoro di cui al presente Avviso (il cui nominativo sarà riportato nell’Avviso stesso). 

Udine, 18 giugno 2018
IL DIRIGENTE AD INTERIM DEL SERVIZIO             RISORSE UMANE 

        (f.to dott. Giuseppe Manto)

Eventuali informazioni possono essere richieste a: 

UTI FRIULI CENTRALE – SERVIZIO RISORSE UMANE
Via Stringher, 10

33100 UDINE
tel. 0432. 271634, 271636, 271575 
